УТВ	верждаю:		
Нач	альник от д	ела культуры	, спорта и
17	II D		туризма
Ерп	иов И.В		
«	>>	20	г.

МБУК «Межпоселенческая централизованная клубная система»

ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЁТ О РАБОТЕ ЗА 2024 ГОД

Воротынец 2024 г.

В городском округе Воротынский Нижегородской области проживает 14 143 человек (в том числе 6136 человек в Воротынце).

На территории городского округа Воротынский работает 19 культурно-досуговых учреждения, объединенных в Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Межпоселенческая централизованная клубная система» (МБУК «МЦКС»). Объединение клубов в клубную систему произошло в 2011 году. В этом же году МБУК «МЦКС» получил статус юридического лица.

Учредителем МБУК «МЦКС» является администрация городского округа Воротынский Нижегородской области. Координация действий МБУК «МЦКС» находится в ведении отдела культуры, спорта и туризма администрации городского округа Воротынский.

МБУК «МЦКС» с 30.11.2011 г. работает в условиях действия Закона Российской Федерации «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ (от 16.10.2003 г. № 131 ФЗ)».

Приоритетными направлениями деятельности МБУК «МЦКС» являются:

- культурно массовая деятельность;
- возрождение и сохранение традиционной народной культуры;
- развитие самодеятельного народного творчества;
- работа с социально незащищенными слоями населения;
- военно-патриотическое воспитание молодёжи;
- духовно-нравственное оздоровление общества;
- работа по укреплению института семьи и сохранению семейных традиций;
- работа по расширению платных услуг и укрепление материально технической базы.
- работа по проектам: «Россия Родина моя», «За здоровый образ жизни», «Лето. Дети. Досуг» и др.

Творческие коллективы СК и СДК в 2024 году принимали участие в таких **знаковых мероприятиях** района, как:

- Масленица;
- Международный женский день 8 Марта;
- День защитника Отечества 23 февраля;
- 78-летие победы, 9 мая: митинги, Бессмертные полки;
- Праздничные мероприятия, посвященные декаде пожилых людей;
- Праздничные мероприятия ко дню инвалида;
- Цикл новогодних представлений.

Видеоролики и презентации размещались на официальном сайте МБУК "МЦКС" http://mbukmcks.ru/, официальной странице ВКонтакте и на страницах в социальных сетях КДУ.

Социальные партнёры.

Учреждения культуры района тесно сотрудничают с органами местного самоуправления, отделом культуры, спорта и туризма, управлением образования и молодежной политики, районным Советом ВОИ, МБУК «МЦБС», библиотеками

района, ГБУ «КЦСОН Воротынского района», ГБУ «СРЦН Воротынского района», МАУК «Воротынский РДК», МОУ ДОД «Детская школа искусств», МОУ ДОД «Детский дом творчества», отделом ЗАГС Воротынского района, сельскими школами и детскими садами.

Культурно – массовая деятельность.

В 2024 году КДУ МБУК «МЦКС» было проведено 4 436 мероприятий.

Начало 2024 года в Домах культуры и сельских клубах сопровождалось проведением мероприятий, посвященных празднованию Рождества Христова. Пожалуй, нет другого праздника, который отличался бы таким богатством обычаев, обрядов, примет.

Светлый праздник детворы – Рождественская елка, по традиции, проходила в парке села Фокино в форме Рождественского хоровода «В преддверии чуда». У Рождественской елки ждали Снегурочка и Дед Мороз, которые поздравили всех участников с Рождеством. Все вместе и дети, и взрослые водили хороводы с новогодними песнями вокруг елки, плясали, читали стихи, участвовали в играх. Этот традиционный праздник подарил всем участникам веселое настроение и атмосферу волшебства.

Совместно с Воскресной школой с. Фокино проведены Рождественские посиделки «Рождественский пир на весь мир». Стало доброй традицией приглашать в Фокинский сельский Дом культуры односельчан и гостей села на посиделки. И кажется все уже знают историю праздника, его традиции, но тем не менее с большим удовольствием участвовали в играх (лапоток, музыкальный мешок, донеси не урони, заморожу), конкурсах, пели колядки, да частушки, водили хороводы (зимушка зима, Ехал Ваня, Во деревне то было в Ольховке).

Завершилось мероприятие традиционным чаепитием со сладостями. Празднично украшенный зал, елка с огоньками создали прекрасное рождественское настроение. Несмотря на очень морозную погоду на посиделки собралось много участников.

7 января в Васильсурском городском Доме культуры МБУК «МЦКС» провели Рождественскую ёлку «Исполнение желаний». Представление открыли сказкой «Рождество» (театр теней). Отец Павел поздравил всех присутствующих с праздником. Затем в фойе продолжилось сказочное представление. Зрителей погрузили в волшебное королевство, где были и королева с фрейлинами, шут -дракон, заводная кукла с умной девочкой, статуя. Самые маленькие артисты станцевали «Танец поросят», а придворные для королевы исполнили танец «Менуэт». В завершении праздника Дед Мороз водил хоровод. Всё это с восторгом принимали зрители и громко аплодировали. Праздник прошел весело и задорно.

14 января в Криушинском СК прошло мероприятие «К нам пришла колядавсем здоровья принесла!». В клубе собрались дети и взрослые, им рассказали что сейчас идут святки - и что по старинному обычаю - поют колядки и ходят по селу! Затем придумали наряды, переоделись и со стихами и колядками заходили в дома и желали хозяевам здоровья и достатка, за что они одаривали конфетами.

Праздник Масленица является пограничным между зимой и весной, сохраняет черты элементов славянской мифологии, которая сформировалась до крещения на Руси. Он длится одну неделю. После него наступает Великий пост. У нас Масленица отмечается как радостный праздник. При слове «Масленица» в памяти встают картины веселых зимних дней, наполненный гамом и шумом, вкусными запахами блинов, порезвонами колокольчиков на тройках. Сияющие на солнце купола церквей, горящие, как жар, медные самовары, гуляния.

Масленица - один из самых почитаемых русских праздников, символизирующих проводы зимы и обновление природы. Каждый день в масленичную неделю имеет свое название и ритуалы. Проводы зимы — один из самых веселых и долгожданных праздников в году, когда люди веселятся, ходят в гости, устраивают гулянья и кушают блины.

17 марта в селе Михайловское прошли традиционные гуляния, посвящённые прощанию с зимой. Праздник проходил весело и задорно. Жителей и гостей праздника ожидала насыщенная программа. Открыли программу потешники-скоморохи шутками и прибаутками, была показана театрализованная сказка про масленицу-пожируху, звучали звонкие, веселые народные песни, с дебютом на сцене выступил вокальный квартет «Ярче» с задорной песней «Ай, да масленица!», ведущие поднимали настроение, рассказывали интересные факты о праздновании Масленицы, провели викторину, с номером «Ай, заинька, ай, серенький» выступили танцевальные коллективы старшей и средней группы клубных формирований Михайловского СДК.

Затем начались игры, конкурсы, забавы, в которых участники праздника могли помериться силой, ловкостью, хитростью и храбростью. Здесь были и перетягивание каната, и бой подушками, и попрыгуши, и ручеек, и море волнуется на новый лад. Дети соревновались в конкурсах: сковорода, три ноги, самый меткий, разноцветная весна, мяч ловкач, самолетик мой лети. Играли в сломанный телефон, а также с закрытыми глазами срезали себе желанный приз и с азартом угадывали предмет в черном ящике.

Всех желающих угощали вкусными блинами, пирогами, чаем из русского самовара и конфетами. Раздавались сувениры на память о празднике.

В селе Фокино по старинному русскому обычаю провели Народное гуляние «Веселись честной народ — масленица идет», которое познакомило жителей села с обрядами, традициями, песнями масленичной недели. Праздник сопровождался театрализованным представлением, катанием на ледянках, на тройках, метлах, играми, боем подушками, перетягиванием каната, угощением блинами и чаем из русского самовара, викторинами, песнями и хороводами. Скоморохи, Емеля, Баба Яга развлекали всех присутствующих веселыми шутками да играми.

Сказочные герои проводили викторины, конкурсы и игры, водили хороводы вокруг Масленицы, катали детей на ледянках. Перетягивали канат и тд. Участники ансамбля «Волжане» Фокинского сельского Дома культуры исполнили песни о зиме и весне, угощая всех блинами и чаем из русского самовара. Здесь же была организована выставка изделий из лозы, вязаных изделий, картин. В завершении праздника сожгли чучело Масленицы. Праздник прошел весело и задорно! Характерные для этого праздника непосредственность, всеобщее веселье и радость

привлекают к нему широкие народные массы. На праздник приглашались многодетные и опекаемые семьи. Долго еще в парке звучала танцевальная музыка, работала фото зона «Масленица».

Работа с детьми и подростками.

Одним из приоритетных направлений деятельности КДУ является организация работы с детьми и подростками. 2024 год также не стал исключением.

Всего в КДУ МБУК «МЦКС» в 2024 году функционировало 58 детских культурно-досуговых формирования, которые посещало 680 участников.

Всевозможные кружки, где дети занимаются рукотворчеством уже не первый год работают в Васильсурском ГДК, в Сомовском СДК, в Фокинском СДК, в Красногорском СДК, в Каменском СДК, в Бер-Майданском СК и др. культурно-досуговых учреждениях.

14 января фольклорный детский ансамбль «Потешки» Васильсурского городского Дома культуры МБУК «МЦКС» (руководитель Ладыгина Л.И.) принял участие и получил диплом лауреата конкурса исполнительского мастерства Рождественского фестиваля детского и семейного творчества среди образовательных организаций, учреждений культуры г.о. Воротынский «Святые вечера – 2024» в номинации «Пришла коляда».

Летом 2024 года в учреждениях МБУК «МЦКС» работало 10 дворовых площадок, которые работали в соответствии с утвержденными программами, на которых проводились малозатратные формы отдыха — это выставки рисунков и поделок; художественно-эстетические программы, познавательные экскурсии, игры, викторины. В настоящее время популярными становятся конкурсы рисунков на асфальте, где ребята показывают свои художественные таланты.

Обязательным было вовлечение детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, ребят из многодетных и малообеспеченных семей, детей из опекаемых семей, из семей находящихся в социально опасном положении.

Социальными партнерами дворовых площадок выступали следующие учреждения: библиотеки, школы, детские сады, а также сельские администрации.

Велась работа и с детьми группы риска, дети из многодетных семей посещали культурно-досуговые мероприятия, клубные формирования.

Чтобы предотвратить правонарушения среди подростков работники КДУ привлекали детей к разнообразным полезным видам работ - это уборка территории вокруг обелиска погибшим воинам в ВОВ, ребята участвовали в мероприятиях, акциях, проводились теннисные турниры, тематические вечера по патриотическому воспитанию, профилактике безнадзорности, преступности, табакокурения. За летний период нарушений общественного порядка и общественной безопасности не выявлено.

Для посетителей представлялось множество разнообразных программ: игровые, конкурсные, спортивные, викторины, познавательные часы, часы поделок

и т.д. Подведя итоги, можно сделать выводы о том, что поставленные цели были достигнуты.

1 июня специалисты Васильсурского ГДК провели развлекательно-игровую программу «Детство -время золотое». Вот и закончен учебный год и детям посёлка приготовили сюрприз: квест «Путешествие в Простоквашино». Аниматоры из г. Чебоксары приготовили отменное состязание в командном первенстве. Две команды «Шарики» и «Печкин и Батян» состязались в интеллектуальных и спортивных заданиях на футбольном поле. А вечером дети с удовольствием играли, пели. Здравствуй, лето! Ура каникулы.

6 июня в Белавском СДК в день рождения Пушкина прошёл час поэзии «Во мне звучит мелодия стиха - я Пушкина читаю вновь...». Ребят познакомили с жизнью и творчеством Александра Сергеевича. Дети читали «У Лукоморья...», «Три девицы под окном...», «Ветер по морю гуляет...», и другие отрывки любимых стихотворений и сказок. Ребята с большим удовольствием приняли участие в театрализованной инсценировке сказок «О царе Салтане» и «О рыбаке и рыбке».

18 июля в Чугуновском сельском Доме культуры проведен день спорта «Молодецкие забавы». Целью и задачей данного мероприятия было укрепление здоровья детей, воспитание любви к физической культуре и спорту, чувства дружбы и пропаганда здорового образа жизни. Дети разделились на команды и соревновались между собой, проходя спортивные эстафеты.

А 19 июля в Белавском сельском Доме культуры был объявлен «Днем дружбы». В этот день все в очередной раз убедились о важности человеческой дружбы. В том, что ее нельзя купить за деньги, обменять или получить в подарок. Дружбу можно только заслужить. Была проведена игровая программа «Давайте дружить». Ребята вспоминали пословицы и поговорки о дружбе и друзьях, исполняли веселые песни о дружбе. Игра доказала, что друг всегда придет на помощь. Дети поучаствовали в спортивных состязаниях на ловкость, быстроту и смекалку. Далее посмотрели мультфильмы о хороших друзьях. Весь день звучали песни о дружбе, под которые ребята выполнили коллективную аппликацию «Дерево дружбы». День получился ярким и запоминающимся, который напомнил ребятам о ценностях настоящей дружбы: «Не важно, сколько у тебя друзей, главное — чтобы они были». А результатом стало хорошее настроение и масса положительных эмоций.

Учреждения МБУК «МЦКС» организуют работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории городского округа Воротынский в рамках своих полномочий.

Организована работа по занятости и досугу несовершеннолетних, в том числе состоящих на различного рода учетах. Ежеквартально МБУК «МЦКС» осуществляется сверка списков несовершеннолетних, состоящих на учете с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В КДУ неоднократно проводились мероприятия по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, всевозможные беседы о вреде алкоголизма и табакокурения, викторины по профилактике наркомании, тематические дискотеки и акции.

02 июня в Фокинском сельском Доме культуры МБУК «МЦКС» была проведена конкурсно-познавательная программа «Детство -ЭТО ТЫ И Я≫. Мероприятие было направлено на организацию свободного времени несовершеннолетних, находящихся социально опасном положении. В мероприятии участвовали жители и гости села Фокино, а также приняли участие семьи стоящие на учете.

Работа с молодёжью.

Практика молодежного досуга показывает, что наиболее привлекательными формами для молодежи является музыка, танцы, игры, сценические постановки и миниатюры. Здоровый образ жизни, основанный на принципах нравственности, рационально-организованный, активный, трудовой, закаливающий и в то же время защищающий от неблагоприятных воздействий.

Всего в КДУ МБУК «МЦКС» в 2024 году функционировало 15 культурно-досуговых формирования для молодежи, которые посещало 171 участника. В них молодежь занимается спортом, танцами, изготавливает поделки.

В КДУ МБУК «МЦКС» ведется активная работа по пропаганде здорового образа жизни. Периодически в КДУ проводятся турниры по настольному теннису, бильярду, шахматам и шашкам, а в летнее время по футболу и волейболу.

Негативное проявление в молодежной среде часто является последствием проблемы свободного времени, нигде не занятый молодой человек втягивается в алкоголизм, наркоманию, может совершить противозаконные действия, именно поэтому работники КДУ стараются привлечь в активный досуг как можно больше молодежи и подростков. В данном направлении проведены информационно-профилактические мероприятия по профилактике ВИЧ и СПИДа, наркомании и профилактики вредных привычек.

В КДУ обновлялись стенды, проводились такие тематические беседы как: «Наркомания - лицо беды», беседы «Разные люди, разные судьбы», беседа «Каким нужно быть», беседа «Твоя жизнь - твой выбор», вечер сладостей «Меняем сигарету, на конфету», беседа «В этом мире все равны», презентация о наркомании «Белая смерть», беседа «Нам в этом мире нечего делить», антинаркотическая беседа «Никотин убивает», беседа «Мы против вредных антинаркотическая пропаганда «Кто, если не Мы», акция «За здоровый образ жизни, в родном краю», беседа «Выбери жизнь», беседа «Алкоголь и его влияние на подростка», информационный час о здоровом образе жизни «Я живу», спортивные игры «Спорт – это здоровье, а пьянство – это яд», беседа «Здоровье – твоя жизнь», беседа «Табак – твой враг», беседа «Вся жизнь в твоих руках» и многие другие.

26 июня Каменским сельским Домом культуры совместно с Каменской сельской библиотекой проведена профилактическая акция «Вместе против наркотиков».

В рамках межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Чистое поколение — 2024» 13 и 14 ноября в Михайловском ДК прошли мероприятия, направленные на предупреждение распространения наркомании среди несовершеннолетних и молодёжи, выявление и пресечение фактов их вовлечения в противоправную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотических средств. Посмотрели социальный ролик «Как работают наркотики», раздали информационные буклеты, напомнили телефоны доверия «Сообщи, где торгуют смертью».

11 ноября в Каменском СДК проведена профилактическая беседа с подростками о необходимости обеспечения сохранности личного имущества, сотовых телефонов, о недопустимости совершения административных правонарушений и преступлений, о вреде курения, о надлежащем поведении в общественных местах, о недопустимости употребления спиртных напитков, наркотических средств и психотропных веществ, профилактике мошенничества.

Работа с семьей.

Важную роль в деле организации семейного досуга играют учреждения культуры. В МБУК «МЦКС» проходит немало мероприятий, направленных на организацию семейного досуга, укрепления статуса семьи в обществе, сохранение и возрождение лучших семейных традиций. При этом используются самые различные формы: конкурсные программы, семейные праздники, выставки семейного творчества, чествование семей. Не стал исключением и 2024 год.

День Защитника Отечества, отмечаемый ежегодно 23 февраля. Это день воинской славы России. В 1922 году эта дата была официально объявлена Днем Красной Армии. Позднее 23 февраля ежегодно отмечался в СССР как всенародный праздник — День Советской Армии и Военно-Морского флота.

- 21 февраля в Белавском СДК провели развлекательно патриотическую игру для школьников. Ребята поиграли в кубик Блума. Ответили на вопросы:
 - назови, кто охраняет границу государства:
 - предложи, какой подарок своими руками можно сделать к празднику для папы, дяди, брата или дедушки;
 - почему камуфляж военных бывает разных цветов?
 - почему говорят: «Службу нести не лапти плести»?
 - поделись, известна ли тебе история праздника;
- придумай и нарисуй, как может выглядеть медаль за проявленную в бою смекалку;
 - назови военную технику, которая тебе известна.

Доброй традицией стало в День защитника Отечества поздравлять с праздником всех мужчин, которые служили в армии или защищали страну в годы войны, и юношей, которые пойдут служить Отечеству. Так в Каменском СДК ежегодно проводятся конкурсы и соревнования с целью проверить наших мальчишек — будущих воинов, на ловкость, смекалку, выносливость и мужественность. В этом году, 23 февраля, работником СДК была подготовлена игровая программа «А ну-ка, парни». Участники соревновались в ловкости, скорости и силе в таких конкурсах как: «Накорми товарища», «Взорви бомбу», «Перетягивание каната», «Упал, отжался» и др. Все ребята хорошо проявили себя в состязаниях. Закончилось мероприятие дискотекой.

Международный женский день - важный и всеми любимый праздник. 8 марта - это день когда по всей стране разом пустеют цветочные магазины. Причем, вопросов "кого поздравлять и почему?" обычно не возникает. Но этот день всегда будет, днем преклонения перед матерью, женой, дочерью, сестрой, подругой за их любовь, выдержку, терпение и мудрое понимание.

8 марта в Криушинском сельском клубе прошел праздничный концерт «Все для милых женщин! Зал был по весеннему празднично оформлен. Ведущие дарили красивые поздравления и стихотворения милым женщинам! Ансамбль Раздолье и солисты собрали букет из задорных и душевных песен! С праздником всех женщин поздравил Булдин Михаил Николаевич! Улыбки и хорошее настроение не покидало всех присутствующих.

7 июля в Бер-Майданском сельском клубе МБУК «МЦКС» проведена концертная программа «Ромашковое счастье», посвящённая Дню Семьи Любви и Верности. С этим замечательным праздником всех поздравила староста села Мазанова Вера Васильевна. Она пожелала мира, любви и согласия в семьях. Что может быть для каждого человека важнее семьи? Семья - это те люди, которые всегда окружают нас любовью и заботой, которые всегда придут на помощь и поддержат в трудную минуту, эти люди всегда рядом, они нас любят.

Ведущая праздника Лиза Шалайко рассказала историю Петра и Февроньи Муромских, провела игру «Пословицы и поговорки о семье». Участницы ансамбля «Берёзка» Бер-Майданского сельского клуба исполнили песни о любви, о символе праздника - ромашке, о семье. Дети разыграли сценку «Мир в семье всего дороже», прочитали стихи о лете, о ромашках, а также станцевали.

В завершении праздничной программы ведущая пожелала всем хранить друг друга, жить в любви и гармонии.

День Матери - это один из самых тёплых праздников, посвящённый дорогим сердцу людям, — нашим мамам. Великая и святая материнская любовь с колыбели согревает и оберегает нас, помогает преодолевать жизненные невзгоды, надеяться, верить в успех. И не важно, сколько нам лет — мамино доброе слово, её ласковый взгляд, мудрый совет нужны и ребёнку, и взрослому.

Великий материнский труд всегда будет самым почётным и значимым.

1 декабря в Чугуновском сельском Доме культуры состоялась концертная программа, посвящённая Дню Матери. Коллектив Дома культуры подготовил обновлённую программу, также выступили дети и внуки присутствующих мам и

бабушек, а их было не много, не мало 48 человек. Дружные аплодисменты и тёплые отзывы о выступлении стали доброй благодарностью организаторам праздника. Ансамбль «Рябинушка» выступил в новых костюмах, за что сердечно благодарен местным спонсорам.

1 декабря в Криушинском сельском клубе МБУК «МЦКС» прошел праздник «Роднее нет на свете», посвященный Дню матери!

Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день участники праздника говорили слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. Ансамбль «Раздолье» пели душевные, веселые песни. Ведущие и отдельные солисты радовали гостей стихами про маму и пели свои песни. На лицах мам и бабушек светились улыбки и радостные искорки сверкали в глазах! Праздник понравился всем! В заключении всех пригласили на чаепитие!

Военно-патриотическое и нравственное воспитание.

В КДУ МБУК «МЦКС» функционируют такие патриотические клубные объединения, как: патриотический клуб «Искорка» (Бер - Майданский сельский клуб), клуб патриотической направленности «Защитник» (Васильсурский городской Дом культуры) и др.

С 23 по 28 января на территории населенных пунктов КДУ сотрудниками МБУК «МЦКС» проводилась акция «Блокадный хлеб». Для наглядности были оформлены стенды, так же участники были одеты в одежду эпохи того времени. Блокадный хлеб: символ жизни и надежды, для жителей Ленинграда. Присутствующим на мероприятии рассказали об истории блокады Ленинграда. Раздавали 125 грамм «Блокадного хлеба» как символ акции и листовки. Акция символизировала дань уважения героическим защитникам Ленинграда и его жителям.

15 Февраля — День памяти погибших в Афганистане и других «горячих точках». Это еще живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, других «горячих точках». Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим.

15 февраля 2024 года исполнилось 35 лет со дня вывода советских войск из Демократической Республики Афганистан.

Афганская война, которая продолжалась с 1979 по 1989 год, стала испытанием для Советской Армии, выдержать которое удалось благодаря мужеству и преданности своей Родине каждого солдата. Люди отправились за тысячи километров от дома, чтобы встать на защиту мирных жителей Афганистана от террористических группировок и поддержать дружественную страну в борьбе за собственную независимость.

Сотрудники Красногорского сельского Дома культуры посетили родителей погибшего воина интернационалиста Калина Андрея.

В рамках фестиваля «Крымская весна» в период с 18 по 21 марта 2024 года в КДУ МБУК «МЦКС» были проведены тематические мероприятия, приуроченных ко Дню воссоединения Крыма с Россией. Часы полезной информации «Россия и Крым – общая судьба», «Исторический день в жизни Крыма», «Крым и Россия сила в единстве» и т.п.

В преддверии 9 мая в КДУ МБУК «МЦКС» были проведены акции: «Окна Победы», «Георгиевская ленточка».

9 мая – торжественные митинги.

- 22 июня КДУ МБУК «МЦКС» присоединились к всероссийской акции «Свеча памяти». В 12:15 по московскому времени одновременно во всей России объявляется минута молчания, минута скорби. По всей стране в 12:15 на одну минуту жизнь замирает. Люди склоняют головы и вспоминают родных и близких, переживших самую кровопролитную войну 20 века.
- 03 декабря в населенных пунктах городского округа Воротынский специалистами культурно-досуговых учреждений МБУК «МЦКС» были проведены акции «Огни памяти» и «Возложение цветов», посвященные Дню неизвестного солдата.

Неизвестный солдат никогда не обретет имени и фамилии. Для всех тех, чьи близкие пали на фронтах Великой Отечественной, для всех тех, кто так и не узнал, где сложили головы их братья, отцы, деды, Неизвестный солдат навсегда останется тем самым родным человеком, пожертвовавшим жизнью ради будущего своих потомков, ради будущего своей Родины.

У обелисков и мемориалов ВОВ были проведены памятные митинги, на которых зажигались «Свечи памяти», память погибших почтили минутой молчания и возложением цветов.

11 апреля чтобы расширить представления о преступлениях фашизма, способствовать воспитанию гуманизма, патриотизма, гордости за свою страну и народ, методист Бер-Майданского сельского клуба провела рассказ - беседу «Преступления фашизма». Фашизм - это система взглядов, которые исповедовали члены партии Гитлера. Рассказала какие идеи были в основе гитлеровского нацизма, какие символы у фашистов и что стоит за нацисткими символами, о том для каких целей создавались концентрационные лагеря, какие зверства творили там фашисты. Рассмотрели иллюстрации о преступлениях фашистов.

12 апреля чтобы расширить знания и представления о планетах Солнечной системы, о важности и пользе освоения космоса, воспитывать чувство патриотизма и гордость за свою страну к Дню Космонавтики провела игровую программу «К неведомым звездам». Все вместе отправились в космическое путешествие. Участники рассказывали о космонавтах по портретам, отгадывали загадки на тему «космос», называли планеты по описанию и т.д. Мероприятие прошло весело и познавательно.

В Фокинском СДК МБУК «МЦКС» 19 мая была проведена встреча за круглым столом «Пионерии -102!». Встреча сопровождалась показом видеопрезентации, прослушиванием и хоровым исполнением пионерских песен. В конце мероприятия: воспоминания о пионерском детстве за чашкой чая. К мероприятию была оформлена выставка «Салют пионерия».

7 июля методистом Каменского СДК совместно с ребятами была проведена акция «Чистый берег», ребята вместе с взрослыми провели очистку местного пляжа. Сделали чистый уголок, «маленький пляж» для маленьких детей.

Также в течение года проходили мероприятия в поддержку СВО.

КДУ МБУК «МЦКС» присоединились к общероссийской акции #МЫВМЕСТЕ. Сотрудники вместе с ребятами шьют маскировочные сети для участников СВО. Маскировочные сети широко применяются для маскировки бойцов, вооружения, военной техники и других важных объектов. Такая вещь может в прямом смысле спасти жизнь. Помощи от соотечественников российским солдатам нет предела, поэтому в рамках акции #МЫВМЕСТЕ добровольцы со всей России осваивают новое полезное ремесло.

25 января в Разнежском сельском клубе проведена еженедельная акция в поддержку СВО «Своих не бросаем». В ходе беседы говорили об Указе В.Путина о присвоении статуса ветерана боевых действий вне зависимости от наличия контракта.

18 февраля в Каменском СДК для детей была проведена беседа «Своих не бросаем». Методист ознакомила ребят с последними новостями в зоне СВО. Вспомнили наших односельчан, защищающих рубежи нашей страны. Было рассказано о подвигах, отваге и мужестве героев СВО. В заключение беседы напомнила, что имена Героев, борющихся за наше счастливое будущее, за будущее жителей Донбасса, должен знать каждый. Об их подвигах должны говорить, вспоминать и чтить! Наши военные ежедневно проявляют мужество и героизм. Среди них есть и наши земляки: отцы и братья, друзья и одноклассники, ученики школы.

23 февраля в Покров-Майданском СДК в рамках концертной программы «Солдаты России» проведена акция в поддержку СВО.

2 марта в Васильсурском СДК специалисты провели беседу «Сила единства». Рассказали о положении на фронте на Авдеевском направлении, о подвигах бойцов, которые штурмую, чтобы украинские боевики не стреляли по Донецку, не убивали мирное население. Равнодушных подростков уже не бывает, все настроены патриотично.

25 июля в Ахпаевском СК проведена акция в поддержку СВО «Своих не бросаем».

26 июля в Красногорском СДК был проведен урок мужества «Вместе мы сила», посвященный СВО на Украине. Методист Баскакова Е.Н. представила подросткам выставку «Гордость России ее сыновья». Ребята ознакомились с жизненным и военным путем наших земляков, в настоящее время защищающих свою Родину. А также почтили память погибшим ребятам.

20 сентября в Васильсурском ГДК проведена с ребятами политинформация, рассказали о положении на фронтах СВО. Многие ребята интересуются тем, как наши защитники воюют, очищают Курскую область от захватчиков. Задавали вопросы, обсуждали все вместе меры безопасности, которые надо всем знать.

В день народного единства молодежь и подростки села Белавка выразили поддержку односельчанам, находящимся в зоне СВО с призывом «Вместе мы сила», «Сила в единстве», «Вместе мы непобедимы». «Победа будет за нами».

Среди присутствующих находится один из участников СВО находящийся на реабилитации.

Мероприятия, направленные на укрепление межнациональных отношений, развитие национальных культур.

4 ноября самый Нижегородский государственный праздник из числа официальных и общероссийских. Вся страна знает, что День народного единства уходит историческими корнями к подвигу ополчения Минина и Пожарского в 1612 году.

4 ноября во всех регионах России прошла традиционная ежегодная акция «Ночь искусств». В этом году мероприятия акции приурочены ко Дню народного елинства.

4 ноября ежегодно в России отмечается День народного единства. Этот праздник — дань уважения к тем знаменательным страницам истории, когда патриотизм и гражданственность помогли нашему народу объединиться и защитить страну от захватчиков.

В преддверии этого дня в Михайловском СДК состоялась викторина «Вместе мы – Россия!»

Присутствующие разделились на две команды и получили бланки для ответов. Игра состояла из пяти этапов:

Первый – «По одёжке встречают»;

Второй – «Золотые руки»;

Третий – «Приятного аппетита»;

Четвёртый – «Народная мудрость»;

Пятый – «Суперигра».

После каждого этапа команды обменивались бланками и подсчитывали баллы за правильные ответы. В квизе нужно было проявить эрудицию, сообразительность, смекалку. Победила команда, набравшая 13 баллов, обогнав соперников всего на 1 балл. Мероприятие получилось познавательным, веселым и интересным.

4 ноября Фокинском СДК проведено праздничное шествие, посвященное Дню народного единства. Дети пронесли пятиметровый флаг по улице мира до парка села Фокино. Хором исполнили гимн Российской Федерации. И далее прошествовали до здания Дома культуры.

В начале 17 века на Руси царила Смута, в стране, измученной распрями, войнами, иноземными захватчиками, не было правителя - царь Федор I не оставил наследника. Народ, угнетаемый разбойниками и иностранцами, голодал. Русь находилась на грани развала и могла потерять независимость.

Часть русских земель, в том числе Москву, захватили польские интервенты. В 1612 году в Нижнем Новгороде земской староста Кузьма Минин вместе с князем Дмитрием Пожарским созвали народное ополчение и смогли освободить от них столицу. Благодаря этому в следующем году был выбран царь Руси из новой династии – Романовых, и Россия постепенно стала выходить из Смуты.

Так российский народ, сплотившийся воедино вокруг двух предводителей, смог отстоять независимость собственной страны. В память об этом событии 4

ноября — в тот самый день, когда четыре века назад Москва была освобождена, мы празднуем День народного единства.

Поэтому день народного единства — это праздник героизма, мужества и сплоченности народа. День народного единства также приурочен ко Дню Казанской иконы Божьей Матери. Ведь именно она помогла русскому воинству победить польских захватчиков.

Сегодня День народного единства – это праздник единства всех людей, почти ста девяноста национальностей, проживающих на территории нашей страны. Все мы разные, но нас многое объединяет!

7 ноября в Васильсурском городском Доме культуры в комнате народного быта специалисты принимали гостей детского сада «Берёзка». Провели осенние посиделки «Весела была беседа». Тётушка Забавушка и бабушка Загадушка водили хороводы, играли в народные игры, загадывали загадки и знакомили детей с предметами народного быта. Звучали пословицы и поговорки, пели песни. Говорили с детьми о любви к Родине и героизме русского народа. В конце мероприятия угостили детей пирогами. Цель мероприятия: приобщение детей к истокам русской народной культуры и традициям русского народа.

10 августа в поселке Васильсурск прошёл День села и II Межрегиональный фестиваль «Васильсурские рассветы». Несмотря на неблагоприятные погодные условия праздник удался на славу. С самого утра в Доме культуры съезжались вокальные ансамбли и мастера ДПИ, где их радушно встречали работники клуба. посёлка поздравили с праздником заместитель главы местного самоуправления городского округа Воротынский Лабаев И.А., депутат Совета Депутатов Толобов Д.Г.; зам. начальника отдела развития администрации г.о. Воротынский Красильников С. Н., который вручил юбилярам и заслуженным работникам посёлка грамоты и памятные подарки. Театрализованный персонаж Василий III торжественно открыл фестиваль «Васильсурские рассветы». Начальник отдела культуры, спорта и туризма Ершов И.В. поздравил и наградил всех участников фестиваля дипломами. Концертную программу открыли хозяева фестиваля — ансамбль «Волжанка». Затем выступали коллективы республики Марий-Эл, ансамбль «Любава», «Микс», «Семьяночка» — г.о. Воротынский. Песни чередовались с танцами. Зрители всех награждали бурными аплодисментами! Теплая душевная атмосфера царила на протяжении всего праздника, который завершился вечерним выступлением ансамбля «Ретро» п. Васильсурск. Праздник получился ярким и запоминающимся.

Проведение современных обрядов и ритуалов.

В КДУ МБУК «МЦКС» традиционно проводятся современные обрядовые праздники и ритуалы.

Колядки - это специальные песни с пожеланиями богатого урожая, здоровья, согласия в семье. В КДУ МБУК «МЦКС» в шутливом гулянии с удовольствием участвуют дети и молодые люди, разыгрывая маленькие спектакли и распевая задорные песенки колядки. Ряженные колядовщики отправляются с веселым настроением поздравлять односельчан.

13 января в Разнежском СК проведено тематическое мероприятие «Святки, колядки» для молодежи был рассказ о истории этого праздника, затем наряженные мы ходили по домам, пели колядочные песни, хозяева угощали нас конфетами, печеньем и пряниками.

«Масленица» - один из самых веселых праздников, который широко отмечается в России. Он отражает вековые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение. Чтобы помочь весне прогнать зиму, устраивают веселые гулянья на Масленицу. Ну и конечно символами праздника является чучело «Масленицы», сделанное из соломы и обряженное в яркую одежду. Чучело олицетворяет и сам праздник «Масленицы» и злую зиму. В последний день чучело сжигают на ритуальном костре.

17 марта в Белавке прошло гуляние, которое началось с «Масленичных Закличек» и «Масленичного Хоровода». Поприветствовал всех гостей и поздравил с Масленицей, заместитель начальника отдела развития территорий администрации го Воротынский Хапов В.В. Мероприятие продолжилось веселыми конкурсами: «Петушиные бои», «Бег в мешках», «Прощай валенок», «Русская баня», «Силачи», «Перетягивание каната» и др.

На празднике была выпечка: булочки, пирожные и круассаны. И, конечно же, вкусные русские блины с горячим чаем, которыми угощали гостей на протяжении всего праздника. Также было организованно традиционное катание на лошадях. Романов. А. Н. прокатил «с ветерком» всех желающих, а их оказалось не мало!

23 июня в день Святой Троицы в с. Сомовка прошло праздничное мероприятие, посвященное дню села с тематическим названием «Где родился там и пригодился».

Староста села Савин С.А. и заместитель начальника отдела развития территорий Халаимов А.М. поздравили жителей и гостей села с праздником, а также вручили почетные грамоты и подарки активистам села. В концертной программе приняли участие ансамбль «Сомовское раздолье», группа «Девчата», солисты Шишарина Н.И. и Лапшина В.А. Были показаны театрализованные представления «Три соседки», «На приеме у врача». Бурными аплодисментами встретили цирковой номер от МАУК «ЦНКТ Гармония». По традиции водили хороводы вокруг берёзки и завязывали на березку ленточки с пожеланиями. Проводился конкурс на лучший венок и мастер-класс по декоративно прикладному творчеству. В завершении всех присутствующих угостили вкусной ухой и чаем.

Мероприятия антинаркотической направленности.

В 2024 году в культурно-досуговых учреждениях МБУК «МЦКС» были обновлены стенды по антинаркотической направленности.

Основное внимание учреждений культуры уделяется пропаганде здорового образа жизни, профилактике вредных привычек в подростковой и молодежной среде.

В течение 12-ти месяцев 2024 года структурными подразделениями МБУК «МЦКС» велась работа по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения. Проводились беседы, лекции, просмотры кинофильмов, показ

презентаций, совместные мероприятия с библиотекой, фельдшерами, конкурсы рисунков, спортивные программы, а также оформлялись стенды.

В течении всего периода 2024 года проводились мероприятия в рамках акций «За здоровый образ жизни», «Молодежь против наркотиков». Проводились игровые программы. Подросткам демонстрировались видеоролики о вредных привычках и негативных последствиях их употребления беседы по сюжетам видеороликов. На информационных стендах размещались материалы наглядной агитации /листовки/ под названием «Я выбираю жизнь» - с указанием номеров «телефонов доверия».

С целью пропаганды ЗОЖ и формирования негативного отношения к вредным привычкам проходили соревнования по волейболу, футболу, мини-футболу, настольному теннису, бильярду, эстафеты и спортивные соревнования.

Выставка рисунков «Мы против наркотиков» - проводилась с целью пропаганды здорового образа жизни среди подрастающего поколения и усиления наглядной агитации по проблемам употребления наркотиков.

Например в Огнев-Майданском СДК проводились мероприятия по следующим тематикам:

Беседа «Наркомания. Кайф или деградация?». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Рассказал, что употребление наркотиков — это шаг в пропасть... Первая проба наркотика - начало полета, конец будет таким: разбиваешься. На продаже наркотиков зарабатывают очень много. Почему же иногда их дают бесплатно? Расчет на то, что пойманный на наркотический крючок будет платить всю оставшуюся жизнь. Рыбе тоже червяка дают бесплатно, чтобы она не сразу заметила крючок, торговцы, которые торгуют «дурью», сами её не употребляют. Избавиться от наркомании невозможно, просто попросив у неё прощения, как у родителей за плохой поступок. Наркомания не прощает ничего, никогда и никому! Каждый наркоман в этом уже убедился. Необходимо избегать общества потребляющих наркотики: наркотическая зараза распространяется незаметно!

Беседа «Наркомания. Один раз, а стоит ли?». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Рассказал, что наркомания — это заболевание, развитие которого очень сложно остановить и излечить полностью невозможно. Это прогрессирующая болезнь, результатом которой может быть потеря рассудка или смерть.

Беседа «Наркомания. Как не поддаться давлению наркоманов». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Механизм привыкания к наркотикам гораздо быстрее, чем к другим психоактивным веществам, и избавиться от такой зависимости очень сложно. Рассказал как не поддаться давлению наркоманов, тех кто предлагает попробовать бесплатно, что нужно делать в этом случае и куда обращаться. В завершении беседы ребятам было предложено нарисовать рисунки.

Основной задачей проводимых мероприятий, является формирование антинаркотического мировоззрения, разнообразие досуга, пропаганда здорового образа жизни среди подростков и молодёжи.

В период с 26 мая по 26 июня культурно досуговыми учреждениями МБУК «МЦКС» проводился месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни.

В доступной форме ребятам рассказывали о пагубном влиянии вредных привычек на организм. О том, что данная проблема может коснуться каждого из нас. Наркомания - психическая «заразное» заболевание, которая поражает мозг, оказывает воздействие на эмоции и душу, разрушает социальные связи; суть которого в постоянной зависимости человека от приема наркотика. Наркоманией могут страдать люди любого возраста; это почти неизлечимая или крайне трудноизлечимая болезнь; нет будущего у людей, начавших принимать наркотик. Эта дорога – дорога в никуда.

20 июня в Васильсурском ГДК проведена беседа «Наркомания не для меня». Пропаганда здорового образа жизни, выработать у молодёжи негативное отношение к наркотикам. наркотики - это вредная привычка, бросить, конечно, непросто, но возможно.

23 июня в Красногорском СДК проведена игра-викторина «Бегом от наркотиков». Работники Дома культуры провели спортивно-игровую программу между командами. В ходе мероприятия рассказали детям, что каждый человек — сам творец своего здоровья и поэтому очень важно с раннего возраста заниматься физкультурой, закаляться и соблюдать правила личной гигиены. Далее были проведены словесные игры, минутки вопросов и ответов. Завершилось мероприятие отгадыванием загадок о здоровье и спорте. В итоге победила дружба. Ребята получили заряд бодрости и энергии и, конечно же, много полезной информации.

30 мая в Белавском СДК провели беседу с подростками «Здоровью - Да! Наркотикам — Нет!». Ребята узнали: о правилах поведения, чтобы случайно не оказаться под воздействием наркотика; об административной ответственности за незаконные обороты наркотика и употребление. Рассказали о том, как соблюдать здоровый образ жизни.

В Международный день борьбы с наркоманией в Чугуновском СДК была проведена беседа на тему: « Наркомания – шаг в бездну!». Цель данной беседы: сформировать у детей и подростков негативное отношение к наркомании, убедить подростков, наркомания страшная болезнь, веселое не времяпрепровождение; пропагандировать здоровый образ жизни; воспитывать у присутствующих бережное отношение к собственному здоровью. человечества есть «внешние» враги: войны, эпидемии, стихийные бедствия. Эти враги уносят жизни сотен тысяч людей. Но есть враги намного страшнее -«внутренние». Это так называемые пороки общества: курение и пьянство, наркомания. От этих врагов ежегодно погибает гораздо больше людей. Это мы и должны доносить до подрастающего поколения.

Так же мы проработаем такие вопросы как «Можно ли стать наркоманом после первой пробы наркотика? Существуют ли безопасные наркотики? Что делать, если друг начал употреблять наркотики?»

В учреждениях культуры МБУК «МЦКС» в 2024 году также проводился цикл тематических мероприятий по профилактике наркомании и СПИДа, обновлены информационные уголки «ВИЧ и СПИД – что это?», представлена наглядная агитация «Мы против ВИЧ/СПИДа».

Основными мероприятиями, направленными на противодействие распространению ВИЧ/СПИДа являются, лекции, лекции-беседы, диспуты на которых рассматриваются такие вопросы, как:

- Как ВИЧ переходит в СПИД?
- Как передается ВИЧ?
- Как ВИЧ не передается?
- Может ли тест на ВИЧ дать неверный результат?
- Кто больше всего рискует заразиться ВИЧ в России?
- др.

Также проводится анкетирование.

Беседы носят такие тематические названия, как «Что такое ВИЧ?», «Профилактика ВИЧ», «Можно ли вылечить ВИЧ?», «ВИЧ- глобальная проблема человечества», «Нужно ли изолировать больных СПИДом?», «Откуда появился ВИЧ/СПИД?», «Что нужно знать о СПИДе», «Пути передачи ВИЧ», «Что должен знать подросток о ВИЧ-инфекции», «Изучение знаний по вопросам профилактики ВИЧ/СПИД» и др.

1 декабря в Международный День борьбы со СПИДом культурно досуговые учреждения МБУК «МЦКС» проводят тематические мероприятия, акции.

1 декабря в рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом в Ахпаевском сельском клубе МБУК «МЦКС» был проведен круглый стол для подростков «Здоровый я, здоровая страна». В ходе мероприятия велась беседа в форме «Вопрос - ответ», на тему «Здорового образа жизни», «ВИЧ и СПИД. Признаки заболевания. Как обезопасить себя». Также была показана видео-презентация «СПИД – чума 21века». В конце мероприятия всем присутствующим были розданы буклеты.

1 декабря Кузьмиярский СДК совместно с сельской библиотекой провели профилактическую акцию «Красная ленточка #СТОПВИЧСПИД», приуроченную ко Всемирному дню борьбы со СПИДом. В акции приняли участие и молодежь, и дети. Всем раздали информационные буклеты с прикреплённой красной ленточкой, памятки, листовки.

Также в течение года проводились спортивно-оздоровительные программы «Здорово быть здоровым», «Мы выбираем здоровье» и др.

Особое внимание «МЦКС» уделяет работе с социально – незащищёнными слоями населения.

В КДУ МБУК «МЦКС» в 2024 году функционировало 16 инклюзивных культурно-досуговых формирования, т.е. включающие в состав инвалидов и лиц с ОВЗ. В их состав вошли 51 инвалида и лица с ОВЗ.

3 инклюзивных культурно-досуговых формирования функционируют для детей.

Специалисты КДУ нашли индивидуальный подход к каждому из них, стараясь вовлечь в командную работу.

В Сомовском СДК работают кружок декоративно-прикладного искусства «Затейливый клубок» (вязание на спицах) и «Воздушное кружево» (вязание крючком), которые посещают 6 женщин-инвалидов и лиц с ОВЗ. Кружковцы не раз радовали своими работами не только односельчан, но и жителей районного посёлка Воротынец и соседних близлежащих сел.

Кружок фитнеса «Аэробика», Огнёв-Майданского сельского Дома культуры посещает 1 женщина инвалид. Можно сказать, что она занимается в этом кружке наравне со всеми, несмотря на то, что ей дается нагрузка значительно меньше, чем остальным.

В состав следующих клубных любительских объединений также входят инвалиды и лица с ОВЗ: это Ансамбль «Россияночка», Белавский сельский Дом культуры, Ансамбль «Березка», Бер - Майданский сельский клуб, Ансамбль «Раздолье», Криушинский сельский клуб, Клуб любителей песни «Рябинушка», Чугуновский сельский Дом культуры.

Следует отметить, что деятельность КДУ с социально — незащищёнными слоями населения является наиболее благодарной. Пенсионеры являются активными участниками практически всех мероприятий.

В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям - это День уважения людей старшего поколения. Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник — День пожилых людей. Этот день посвящён достойным, мудрым, уважаемым, стойким и выносливым — людям с большой буквы. День пожилых людей — праздник чистый и светлый, праздник наших родителей, бабушек и дедушек. Этот праздник напоминает не только обществу, но и родным о том, что рядом живут люди, требующие заботы и внимания. В этот день сотрудники КДУ МБУК «МЦКС» посещали людей пожилого возраста на дому, вручили открытки, цветы.

14 октября в Ахпаевском сельском клубе прошло мероприятие, посвящённое Международному дню пожилого человека.

В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям - это День уважения людей старшего поколения. В этот день, по сложившейся традиции, пожилые люди села Ахпаевка были приглашены на праздничную программу «Осень отменяется!».

С теплыми поздравлениями и пожеланиями к пожилым людям обратилась заведующая Красногорского сельского Дома культуры Пономаренко Алевтина Михайловна. К поздравлениям присоединился староста села Мольков Сергей Николаевич. Они поздравили людей почетного возраста с осенним праздником и

пожелали благополучия, крепкого здоровья, неиссякаемого энтузиазма, отличного настроения и долгих лет жизни, чтобы все были окружены любовью, заботой и вниманием близких и родных людей. В этот день отмечают свои дни рождения: Молькова Зинаида Ивановна -98 лет и Сазанова Анна Александровна -79 лет. Им пожелали долгих лет жизни, крепкого здоровья и мира над головой. В этот праздничный день гостей СВОИМ выступлением порадовал «Хуторяночка» поселок Красная горка. В их исполнении прозвучали песни «Матушка земля», «Черная смородина», «Карандаши», «Не воюйте с Русскими» и др. Особенно тронуло всех присутствующих до слез стихотворение, которое прочла Баскакова Елена Николаевна «Я ничего не знаю об окопах». Праздник прошёл на одном дыхании и подарил приятные эмоции всем гостям праздника. Многие говорили слова благодарности и признательности!

14 октября в Белавском сельском Доме культуры прошло мероприятие, посвящённое Международному дню пожилого человека. В этот день, по сложившейся традиции, пожилые люди села Белавка были приглашены на вечер отдыха «С улыбкой по жизни».

Для представителей старшего поколения была подготовлена концертная программа. В исполнении группы «Россияночка» прозвучали песни: «Радуйся», «Старею, старею», «С праздником», «Над полями зорька светлая» и др. В течение всего вечера пожилые люди слышали в свой адрес искренние пожелания доброго здоровья, хорошего настроения и долголетия. Гости с удовольствием играли в забавные игры, принимали участие в конкурсах и викторинах, пели.

В Криушинском сельском клубе МБУК «МЦКС» прошел праздник «В сердце молодость поет», посвященный дню пожилого человека. В этот день в красиво украшенном зале чествовали людей, которых не хочется называть «пожилыми», а наоборот - они молоды душой и сердцем. Звучали поздравления и стихи для гостей праздника. Ансамбль «Раздолье» и отдельные солисты дарили душевные и веселые песни. В завершении всех пригласили на чаепитие.

В преддверие Международного дня инвалидов, в Огнев-Майданском сельском Доме культуры прошел мастер — класс для детей по изготовлению подарочной открытки для детей с ограниченными возможностями здоровья «Добрая открытка».

День инвалидов - не праздничная дата, а напоминание о том, что рядом с нами живут люди с ограниченными возможностями, им труднее, чем всем остальным, и наш долг - уделять им внимание, помогать и словом, и делом.

Вооружившись ножницами, цветной бумагой и клеем, ребята приступили к творческой работе. Они проявили свою фантазию и воображение, изготовили красочные открытки, выразив в них любовь и благодарность, написали свои пожелания детям с ограниченными возможностями здоровья.

Открытки получились добрыми. Каждый из ребят вложил в нее свою частичку души. Все получили массу положительных эмоций и хорошее настроение от общения и от проделанной работы.

Васильсурский городской Дом культуры тесно сотрудничает с ГБУ «Воротынский дом - интернат для престарелых и инвалидов» и постоянно радует своим творчеством опекаемых.

Ансамбль «Волжанка», солисты и работники Васильсурского городского Дома культуры МБУК «МЦКС» посетили Дом милосердия с концертом, посвящённому Дню инвалидов. Всех присутствующих опекаемых поздравили с праздником, пожелали всех благ и исполнили для них песни и стихи. Зрители с радостью подпевали песни и бурными аплодисментами благодарили артистов. Концерт прошёл в теплой обстановке.

Формы работы по возрождению и сохранению традиционной народной культуры.

Одной из главных форм в работе по возрождению и сохранению традиций народной культуры является продолжение массовых гуляний жителей.

Начало 2024 года в Домах культуры и сельских клубах сопровождалось проведением мероприятий, посвященных празднованию Рождества Христова.

Крещение Господне или Богоявление - один из древнейших и самых главных христианских праздников. На Крещение по всей России проходят богослужения и крещенские купания в прорубях (купелях). В народе считается, что купание в проруби даёт очищающую для души и тела силу.

«Масленица» - один из самых веселых праздников, который широко отмечается в России. Он отражает вековые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение. Чтобы помочь весне прогнать зиму, устраивают веселые гулянья на Масленицу.

12 июня КДУ МБУК «МЦКС» приняли участие во III районном фестивале народного творчества «Барские горы». Основными целями Фестиваля являлось повышение роли народных традиций в современной художественной культуре, популяризация народных песенных традиций в их местной специфике, поддержание интереса и творческой активности певческих коллективов, а также мастеров декоративно - прикладного искусства в области народной культуры.

7 июля ансамбль «Сомовское раздолье» Сомовского сельского Дома культуры МБУК «МЦКС» пригласил жителей и гостей села на концертную программу «15 лет мы дарим праздник», посвященную 15-летнему юбилею коллектива. С поздравительной речью обратился староста села Сомовка Савин С.А., заместитель начальника отдела культуры, спорта и туризма администрации городского округа Воротынский Носкова Е.В. и депутат Совета депутатов Хохлов А. Е. В праздничной программе звучали поздравления от ансамбля «Волжане» Фокинского сельского Дома культуры, солистов Шишариной Н.И., Лапшиной В.К. и Лапыгиной Е.М., показаны театрализованные представления от участников художественной самодеятельности. Праздник прошел в теплой и дружеской обстановке, а участники концерта подарили зрителям море позитива, непередаваемые эмоции от душевного исполнения песен. На протяжении всей программы в зале не смолкали аплодисменты.

12 июля в большой престольный праздник апостолов Петра и Павла в с. Криуши около здания сельского клуба прошел праздник - День села!

Слова поздравлений в адрес жителей прозвучали от начальника отдела культуры, спорта и туризма администрации г.о. Воротынский Игоря Васильевича

Ершова и от заведующей сектора отдела развития территорий Татьяны Ивановны Зиновьевой. В адрес жителей села было сказано много добрых и душевных слов от ведущих концертной программы. В этот день поздравляли с днем рождения имениников села и дарили им веселые песни. Дети читали стихи про свое село и поздравляли с праздником всех односельчан. В концертной программе принимал участие ансамбль «Раздолье» и группа «Девчата» Криушинского сельского клуба МБУК «МЦКС», а также солисты МАУК РЦКД «Семьянский», которые подарили зрителям веселые и душевные песни о деревне и о любви. Танцевальная группа «Амира» порадовала присутствующих своими красивыми танцами.

На территории праздника были оформлены фотозоны, где все присутствующие могли сфотографироваться на память. Для детей работали аттракционы. Красивую выставку жителям села подарила Харитонова Валентина Петровна. После концерта всех угостили горячей ухой! А от семьи Прядильщиковых были вкусные шашлыки.

Праздник получился ярким, красочным и самое главное душевным и весёлым. Спасибо всем участникам и гостям этого мероприятия за хорошее настроение!

Деятельность коллективов народного творчества.

При МБУК «МЦКС» работают 14 коллективов народного творчества: ансамбль песни «Волжанка» (Васильсурский ГДК), клуб любителей песни «Березка» Бер-Майданского СК, клуб любителей песни «Сомовское раздолье» и вокальная группа «Девчата» (Сомовский СДК), «Маков цвет» (Покров-Майданский СДК), «Россияночка» (Белавский СДК), «Рябинушка» (Чугуновский СДК), «Раздолье» (Криушинский СК) и др.

Эти творческие коллективы желанные гости на всех проводимых праздничных мероприятиях.

13 июля в селе Огнев-Майдан состоялся праздник посвященный дню села.

В фойе сельского Дома культуры была организовано выставка «Рукам работа - сердцу радость», на которой были представлены работы Прядильщиковой Светланы, Горшковой Галины, Ларюшиной Марии и Дряхловой Марины. Все они были награждены благодарственными письмами. На территории были организованы аттракционы: батуты, электромобили, сладкая вата.

Концертная программа была открыта поздравлением председателя первичной организации ВОИ Полиловой Зоей Федоровной. Также были награждены благодарственными письмами за активное участие в жизни села: ансамбль «Родные напевы», Купцова Наталья, Дряхлова Марина, Симонова Ирина, Горячева Ульяна, Ларюшины Александр и Екатерина, Васильевы Андрей и Татьяна, Багаева Анжела.

Для поздравления жителей с днём села была приглашена фолк-группа «ПЕЧВОРК» г. Нижний Новгород.

По окончанию концертной программы была организована конкурсная программа. Угощали шулюмкой, чаем и шашлыками.

21 июля в Каменском сельском Доме культуры прошёл традиционный праздник День села под тематическим названием «Сердцу милая сторонка». День

села - это всегда доброе и светлое торжество для большой семьи односельчан, позволяющее прекрасно провести время с друзьями, близкими, вспомнить приятные и яркие моменты из сельской жизни.

Всех собравшихся поздравила заведующая сектором развития территорий администрации городского округа Воротынский Пузикова Л.В.

Концертную программу представили артисты из МАУК «Воротынский РДК».

В фойе Дома культуры Горынина Л.А. представила свою выставку рукоделия из вязаных игрушек.

Концерт сменился уличной развлекательной программой. Были организованы игры, конкурсы, краски-холли, работали батуты. Закончился праздник зажигательной дискотекой.

Работа кружков декоративно-прикладного творчества, изобразительного искусства, работа с мастерами.

В 2024 году в МБУК «МЦКС» функционировало 9 кружков декоративно-прикладного творчества, которые посещало 93 участника и 8 кружков изобразительного искусства, которые посещало 110 участников.

Это 5 кружков вязания для взрослых (Белавский СДК, Васильсурский ГДК, Сомовский СДК – 2 кружка, Чугуновский СДК), 1 кружок вязания для детей (Бер-Майданский СК), 1 кружок вязания для молодежи (Михайловский СДК) и 2 кружка вышивки для взрослых (Белавский СДК и Каменский СДК).

Все 8 кружков изобразительного искусства являются детскими.

Работы кружковцев неоднократно выставлялись на выставках в учреждениях культуры и на районных праздниках.

Так в с. Фокино мастер лозоплетения А.Г. Карпов неоднократно организовывал свои выставки, проводил обучающие занятия и читал стихи собственного сочинения в Доме культуры, а также вывозит свои изделия на районные мероприятия.

Бер-Майданский сельский клуб тесно сотрудничает с мастером декоративно-прикладного искусства Суриным С. В. и таксидермистом Харитоновым Н. Ю. В клубе организовываются выставки.

Набор платных услуг.

Набор платных услуг МБУК «МЦКС» включает в себя: проведение дискотек, вечеров отдыха, корпоративных мероприятий, спонсорскую помощь.

Основной доход идёт за счёт дискотек, корпоративных мероприятий. Стоимость билетов на дискотеку составляет от 10 до 100 рублей.

Сумма от оказания платных услуг в 2024 году составила 622 800,00 рублей. Наибольшую сумму от оказания платных услуг в размере 161 500,00 рублей заработал Михайловский сельский Дом культуры, далее идет Васильсурский

городской Дом культуры 71 500,00 рублей, Красногорский сельский Дом культуры - 69 600,00 рублей, Каменский сельский Дом культуры — 58 600,00 рублей, а Разнежский сельский клуб заработал 53 800,00 рублей, остальные культурно-досуговые учреждения менее.

Материально – техническая база.

В 2024 году были сделаны следующие приобретения:

No	Наименование	Вид работ	Объем и	Приобретение	Объем и
	учреждения		источник	оборудования	источник
			финансирования		финансир
					ования

_		i	i	•	
1	Фокинский сельский Дом культуры	- ремонт кровли, здания	1 752 264,4 (ф/б) 837 539,21 (о/б) 438 066,10 (м/б)		
2	Фокинский сельский Дом культуры	- приобретение и замена 2-ух газовых котлов в котельной Фокинского сельского Дома культуры МБУК «МЦКС»	140 392,00 (M/б)		
3	Васильсурский городской Дом культуры	- ремонт дымохода котельной Васильсурского городского Дома культуры МБУК «МЦКС»	76 357,96 (m/6)	SHURE BLX288E/PG58 Беспроводная система, 2 микрофона, PG58	27 702,00 (c/c)
				Проектор	59 900,00
4	Васильсурский городской Дом культуры	Монтаж системы пожарной сигнализации и СОУЭ	257 097,00 (м/б)	Cactus	(c/c)
5	Кузьмиярский сельский Дом культуры			Акустическая система Behringer B110D	30 000,00 (c/c)
6	Ахпаевский сельский клуб			Колонка Nakatomi GS-59	20 000,00 (c/c)
				Теннисный стол для помещений Koenigsmann	20 046,00 (c/c)
7	Каменский сельский Дом культуры			Колонка портативная	19 496,00 (c/c)
	3 31			Лазерный проектор Светомузыка Disco Laser	5 802,00 (c/c)
				Принтер Canon	15 000.00 (c/c)
8	Белавский сельский Дом культуры			МФУ Epson L3216	22 800.00 (c/c)
	3 31			Проектор CACTUS	20 200,00 (c/c)
9	Красногорский сельский Дом культуры			Ноутбук	45 000,00 (c/c)
				Экран для проектора на подставке	5 791,00 (c/c)
10	Михайловский сельский Дом культуры			Проектор Асег	59 300,00 (c/c)
	, культ ў ры			Теннисный стол	18 000,00 (c/c)
				Дым машина	8 500,00 (c/c)
			-	•	

			Костюм деда мороза	7 000,00 (c/c)
			Костюм снегурочки	6 000,00 (c/c)
			Сапоги	2 374,70 (c/c)
			Стол письменный	5 300,00 (c/c)
			Стол компьютерный угловой	8 000,00 (c/c)
			Кресло офисное	8 000,00 (c/c)
			Обогреватель	6 519,80 (c/c)
11	Разнежский сельский клуб		Бильярдный стол	56 460,00 (c/c)

Примечания: м/б — местный бюджет; с/с — собственные средства; о/б — областной бюджет; ф/б — федеральный бюджет; с/п- спонсорская помощь.

Отпуск сотрудников МБУК «МЦКС» составляет 36 календарных дней. В течение 2024 года ежеквартально выплачивалась премия по итогам работы за истекший период. В 2024 году к юбилейным датам 55 и 60 лет сотрудникам оказывалась материальная помощь. Также материальная помощь сотрудникам МБУК «МЦКС» оказывается работникам по состоянию здоровья работника, при рождении ребенка, свадьбу, на похороны ближних родственников, к очередному отпуску, а также на другие личные и (или) семейные обстоятельства работника, вызвавшие серьезные материальные затруднения.

Директор МБУК «МЦКС» А.	В.	Пилясов
-------------------------	----	---------